



## 150347 – 在使用有息贷款修建的伊斯兰学校里可以教学吗？

---

### السؤال

穆斯林可以把孩子们送到使用有息贷款修建的伊斯兰学校里吗？这所学校是我们的城市里唯一的一所伊斯兰学校，所以找不到可以替代的另外的伊斯兰学校。顺便说一下，这所伊斯兰学校遇到了一些困难，自从创办以来没有步入正轨，也许就是利息的缘故。

### الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。

真主命令父母必须要关心子女，不仅仅给他们提供衣食住行、满足他们的需要，更为重要的就是父母必须要关注子女的教育，培养他们具备伊斯兰的高尚道德和喜爱宗教的感情，给他们教授有益的宗教知识，监督他们履行以礼拜为首的宗教义务，让他们远离狐朋狗友，摒弃恶习和陋俗。

选择良好的居住区、邻居和朋友，也许有助于教育和培养孩子；选择优秀的伊斯兰学校对搞好孩子的教育有很大的影响。

穆斯林可以把子女送到使用有息贷款修建的伊斯兰学校，在其中学习的学生和教学的老师没有任何罪责，只有使用有息贷款的人要肩负罪责。

谁如果使用有息贷款修建了房屋，那么他必须要肩负罪责，但是并不影响参观这个家、以及在其中吃饭的合法性，但是我们奉劝他对自己的所作所为要忏悔，我们在（[110208](#)）号问题的回答中已经阐明了这个论题，敬请参阅。

比这更严重的就是：使用含有利息的钱财或者银行贷款修建的清真寺，完全可以在其中做礼拜。

谢赫穆罕默德·本·萨利赫·欧赛米尼（愿主怜悯之）说：“令人非常困惑的就是：有的人与银行打交道，或者他们的收入是非法的，然后他们用自己的钱财修建清真寺或者铺路，可以在这样的清真寺里做礼拜或者在这样的道路上行走吗？我们认为在这样的清真寺里可以做礼拜，哪怕是使用含有利息的钱财或者非法的收入修建的清真寺也罢；因为赚取非法钱财的人要肩负罪责；我们认为修建清真寺的这个人也许向真主忏悔了，他修建清真寺就是为了摆脱罪恶和非法的钱财，所以我们在其中做礼拜



和鼓励他，就是帮助他忏悔。”《津津有味的解释》（10 / 60）。

根据这一点，你们可以把孩子们送到这所伊斯兰学校去学习知识，同时要奉劝创办学校的人向真主忏悔，应该尽量使他们的钱财和工作都成为合法的和教法允许的，以便获得真主的赐福和吉庆。

真主至知！